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УДК [373.2.016:811.111]:316.614                                                                         А.С. ДУБРОВА, М. А. КОШЛАТА  

 

АНГЛІЙСЬКА МОВА  ЯК СКЛАДОВА ПРОЦЕСУ СОЦІАЛІЗАЦІЇ ДОШКІЛЬНИКІВ У 

ЗАКЛАДІ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 

У статті розглянуто іноземну мову як засіб виховання дітей дошкільного віку. Зазначено як іноземна 

мова впливає на  процес соціалізації дитини в середовищі закладу дошкільної освіти та на всебічний розвиток 

дитини загалом. 

Ключові слова: соціалізація, особистість, соціальна компетентність, спілкування.  

 

Постановка проблеми та її зв’язок з практичними завданнями. Сучасність вимагає відповідності 

змісту освіти життєвим потребам. Вивчення англійської мови з дошкільниками має свої специфічні сторони, 

але є результативним за умови виконання законів ефективного вивчення іноземної мови. Освітня лінія 

«Іноземна мова» входить до варіативної частини Базового компоненту дошкільної освіти в Україні. Іноземна 

мова в освіті дошкільників розглядається як засіб розвитку, виховання та особистісного становлення дитини; 

засобом соціалізації 1. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження Л.С. Виготського, І. А. Зімньої, В.В. Давидова, 

А.А. Леонтьєва, Ш.А. Амонашвілі, З.Я. Футерман сконцентровані на центральних проблемах дошкільного віку: 

психічному і особистому розвитку, процесі засвоєння мови, мимовільності в засвоєнні соціальної дійсності, 

культури, в тому числі науковці доводять, що іноземна мова є важливим засобом міжкультурного спілкування, 

вона сприяє вербальному порозумінню громадян різних країн, забезпечує такий рівень їхнього розвитку, який 

дозволяє вільно орієнтуватись у країні, мова якої вивчається. Можливість зрозуміти представника іншої 

культури залежить не тільки від використання мовних одиниць, але й від умінь розуміти норми його культури, 

мовленнєву поведінку 166 в різноманітних ситуаціях спілкування. Іноземна мова в такому випадку виступає не 

лише як засіб міжкультурного спілкування, але як інструмент пізнання іншої культури та пропаганди власної, 

що сприяє духовному взаємозбагаченню. 

Актуальність досліджень. Актуальність даної проблеми викликана тим, що навчання англійської мови 

можна розглядати як один із засобів виховання дітей дошкільного віку. Іноземна мова виступає водночас 

предметом та засобом виховання і розкриває особистий потенціал, враховуючи індивідуальні особливості 

кожної дитини. У процесі навчання англійської мови формується вміння спілкуватись у межах комунікативного 

мінімуму. Завдання вчителя – сформувати культуру спілкування і ввести у процес навчання позитивне 

сприйняття світу дитинства. У дитини, яка вивчає іноземну мову, відбувається формування культури під 

впливом культурних цінностей не тільки народу, а й країни, мова якої вивчається.  

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Метою статті є розкрити можливості 

використання іноземної мови як складової процесу соціалізації дошкільників в середовищі закладу дошкільної 

освіти. 

Виклад основного матеріалу. Навчання іноземної мови є важливим засобом гармонійного розвитку 

особистості, формування її життєвої компетенції. Побудований правильно з дидактичного та лінгвістичного 

поглядів, процес навчання сприяє реалізації змісту всіх сфер життєдіяльності дітей і має самостійне освітнє 

значеннях[6].  

О. Леонтьєв цілком справедливо зазначав, що дошкільне дитинство є початком фактичного 

становлення особистості, розвитку активності як чинника світопізнання, засвоєння соціального досвіду 

поколінь, видів і способів практичної діяльності. Саме завдяки питомим віковим особливостям цього вікового 

періоду - емоційній чутливості дітей, допитливості, здатності до наслідування, вразливості - створюються 

сприятливі умови для формування особистості як суб’єкта міжособистісних стосунків 4.  

Саме у цей період дошкільнятам прищеплюються культура людських взаємин, вони вчаться взаємної 

поваги у спілкуванні та спільній діяльності, у них виробляється вміння дотримуватись простих норм співжиття, 

керуватись соціально значущими вартостями.  

Про розвиток особистості дитини свідчить зміна її активності в соціальній ситуації розвитку. Л. 

Виготський розглядав цей розвиток як своєрідні, специфічні для дошкільного віку, виняткові, єдині та 

неповторні взаємини з навколишньою дійсністю, насамперед соціальною. Складовими цього процесу є вплив 

середовища та ставлення дитини до нього. За визначенням Л. Виготського, соціальна ситуація розвитку - це 

система стосунків, у яку дитина входить; це те, як вона орієнтується у суспільних взаєминах і до яких галузей 

суспільного життя долучається 3.  

Відомо, що вже в ранньому віці починає складатися важливе особистісне утворення - базисна довіра до 

світу (Е. Еріксон) та уявлення дитини про надійність дорослих, емоційна близькість із ними. Завдяки цьому 

(звісно, за умов правильного виховання) у дитини формується відкритість до соціальних впливів, готовність 

сприймати інших людей, інтерес до спілкування з ними. 

Важливим для характеристики особливостей дошкільного віку є явище акселерації як об’єктивний 

соціально-педагогічний феномен, викликаний такими факторами, як велика кількість інформації, що її 

опановують діти, її абстрактний характер, що стимулює розвиток логічного мислення, наявність умов для 

самоосвіти дітей удома. Звичайно, це справляє позитивний вплив на засвоєння іноземної мови в ранньому віці. 
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Ми переконані, що раннє навчання іноземних мов сприяє не лише більш вільному практичному 

оволодінню ними, а й несе в собі величезний інтелектуальний, виховний і моральний потенціал. Відповідно, 

метою навчання іноземних мов у дошкільному закладі освіти є сприяння своєчасному розвиткові дитини, 

збагаченню її інтелектуальної, емоційної, моральної, вольової сфери у процесі формування елементарної 

іншомовної комунікативної компетенції. Розвивальна, виховна, освітня цілі навчання дошкільників іноземної 

мови набувають пріоритетного значення у порівнянні з практичною ціллю, а не навпаки.  

Процес навчання англійської мови стає засобом соціалізації дитини, допомагає розкрити її 

особистісний потенціал з урахуванням індивідуальних особливостей. І хоча процес навчання іноземної мови в 

дитячому садку охоплює не лише заняття, а й індивідуальну роботу, ігрову діяльність, супровід режимних 

процесів, розгляньмо роль саме заняття, яке на сьогодні залишається провідною формою навчання у 

дошкільному закладі. 

У дошкільному віці закладаються основи соціальної компетентності дитини: вміння орієнтуватись у 

світі людей; здатність розуміти інших, їх потреби, особливості поведінки; вміння поважати людей, допомагати 

їм, турбуватися про них, обирати відповідні ситуації спілкування та спільної діяльності. Соціально компетентна 

дитина здатна відчувати своє місце в системі людських стосунків, а отже, й адекватно поводитись. Відкритість 

дитини до світу людей - це особистісна потреба, вона володіє навичками соціальної поведінки, свідомого 

ставлення до себе як вільної самостійної особистості та до своїх обов’язків, що визначаються зв’язками з 

іншими людьми; готовністю сприймати соціальну інформацію; вмінням співчувати й співрадіти, 

співпереживати, бажанням пізнавати людей, робити добрі вчинки. 

На сучасному етапі навчання дітей іноземної мови в дошкільних навчальних закладах досить 

актуальним є питання збагачення, розширення словникового запасу дітей за допомогою різних засобів, методів 

та прийомів навчання. Завдання педагогів сформувати у дітей певні лексичні навички спілкування іноземною 

мовою, зорієнтувати їх на використання іноземної лексики у вільному спілкуванні з однолітками, з дорослими 

4.  

Сьогодні важливо, щоб заняття з іноземної мови не лише давали дітям нові знання, але й сприяли 

повноцінному розвитку і вихованню творчої особистості. О. Б. Уланова стверджувала, що особистість – це 

своєрідний механізм, ланцюги якого пов’язані і, в свою чергу, впливають на процес засвоєння іноземної мови. 

В основі цього ,,механізму” лежить уявлення дитини про себе. Вікові особливості дитини дошкільного віку, її 

мовного розвитку обумовлюють специфіку цілей та змісту навчання іноземній мові, а також характер 

професійної діяльності педагога. Дослідження Л.С. Виготського, І. А. Зімньої, В.В. Давидова, А.А. Леонтьєва, 

Ш.А. Амонашвілі, З.Я. Футерман сконцентровані на центральних проблемах дошкільного віку: психічному і 

особистому розвитку, процесі засвоєння мови, мимовільності в засвоєнні соціальної дійсності, культури, в тому 

числі нерідної 6. Таким чином, визначили ряд позитивних результатів, досягнутих засобами іноземної мови:  

- забезпечення загального психічного розвитку (зокрема, мовних здібностей);  

- формування цілеспрямованості, активності;  

- мовний розвиток на рідній і іноземній мові.  

Відзначається вплив іноземної мови на особистість дитини в цілому: ігровий характер процесу 

навчання дозволяє розкрити індивідуальні творчі можливості, сформувати навички спілкування, встановити 

невимушене спілкування (в контексті ситуації) і створити якісний стрибок в розвитку самооцінки (дитина 

виділяє себе як суб’єкта діяльності, як особистість). 

Кількість і якість методик з навчання дошкільників іноземної мови різноманітна. Найефективнішою та 

привабливішою є ігрова методика: процес навчання - весела розвиваюча гра, в процесі якої задіяні дорослий та 

розвиваюче середовище. Важливим аспектом успішного опанування іноземної мови є створення під час 

спілкування ситуації успіху, радості від залучення до культури, традицій, звичаїв людей, які розмовляють 

іншою мовою. В роботі з розвитку навичок соціальної комунікації велике місце віддається театралізації, 

драматизації віршів, казок англійською мовою. Закріплення англійської лексики з тем, пропонованих 

Програмою, відбувається під час різноманітних форм спілкування, у повсякденному житті. Лексичні і 

граматичні форми, які опанували діти під час сумісної діяльності, організованих форм роботи вони залюбки 

використовують у самостійних іграх. 

Виділяють такі аспекти навчання іноземної мови:  

- мотивація ( особисте значення предмету спілкування);  

- та чи інша установка;  

- ставлення людини до мови;  

- позитивна чи негативна установка на іноземне мовлення;  

- самоактуалізація і самоствердження мовою;  

- активна особистісна позиція, творчий початок, самостійність;  

- рефлективність навчаючого (невимушене управління).  

Навчання іноземної мови в ДНЗ – це засіб соціалізації дошкільника. Т. Шкваріна визначає основні 

умови ефективного навчання іноземної мови 7: 

1. Формувати іншомовну комунікативну компетентність. 

Дошкільний період результативний не стільки для навчання, скільки для розвитку, загальної освіти 

дитини. Метою вивчення іноземної мови в цей період має бути сприяння повноцінному, своєчасному розвитку 
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дитини, її адаптації до життя в суспільстві. Тому важливо формувати саме іншомовну комунікативну 

компетентність. 

2. Навчати іншомовного спілкування, а не іншомовної мови. 

Процес навчання іноземної мови має бути організованим і керованим грамотним педагогом так, щоб у 

дитини виникла потреба вживати іншомовний матеріал у власному мовленні. Така сформована потреба 

забезпечить дитині іншомовне спілкування у професійній діяльності дорослого життя. 

3. Зразки мовлення – основа для формування іншомовної компетентності дошкільнят. 

Навчання іноземній мові базується не на повторенні певних слів за педагогом, а в процесі спілкування. 

Тому важливо спонукати дитину до використання мовленнєвих кліше та часто вживаних висловів за темами 

близького та зрозумілого дитині оточення: наприклад, привітання, подяка, називання себе, команди до 

виконання дій тощо. Такі зразки підбираються з урахуванням потреб спілкування і виступають опорою для 

засвоєння мовного матеріалу. Формування мовленнєвої компетенції дошкільників реалізується саме у процесі 

засвоєння зразків мовлення. 

4. Гра – провідний метод і форма навчання дошкільнят іноземної мови. 

На заняттях з іноземної мови діти повинні постійно перебувати в умовах уявної мовної ігрової ситуації. 

Важливо використовувати форми і методи, які базуються на різноманітних компонентах ігрової діяльності. 

Дидактична гра виступає провідним методом розвитку іншомовного мовлення дітей дошкільного віку. 

5. Провідна роль пізнавальної та ігрової діяльності. 

За теорією діяльності обґрунтованої Л.Виготським, П.Гальперіним, О.Запорожцем, О.Леонтьєвим, у 

діяльності виділяють три взаємопов’язані складові: мотив, мету та виконання. Вивчаючи з дітьми іноземну 

мову, учитель обов’язково мотивує мовленнєву діяльність. Діяльність стає можливою лише тоді, коли є 

розуміння мети, яке породжується мотивом. А сам мотив залежить від потреби розмовляти іноземною мовою. 

Нажаль, така потреба у дошкільників відсутня. Тому й необхідно поєднати іншомовну мовленнєву діяльність із 

пізнавальною та ігровою, які є «рідними» видами діяльності дитини дошкільного віку 5. 

6.Заняття в системі – базова форма навчання дошкільнят іноземної мови. 

Однотипні комплексні заняття у вивченні іноземної мови не мають результативності. Слід 

практикувати цикли занять за типом домінуючої навчальної діяльності, коли заняття не розпадаються на 

окремі, де виконується конкретний новий програмовий матеріал, а забезпечується чітка низка взаємопов’язаних 

циклів – тем, що в результаті й сприяє успішному засвоєнню іноземної мови. 

7. Успіх породжує успіх. 

Завдання, які підбирає вчитель, мають бути посильними для дітей дошкільного віку й цікавими. Лише 

відчуваючи ентузіазм, керуючись внутрішньою мотивацією, дитина буде успішною. Навчання дошкільників 

іноземній мові слід організовувати таким чином, щоб ситуацію успіху дошкільник і вчитель відчували якомога 

частіше. 

Дослідження педагогів і психологів показали, що дітям дошкільного віку подобається іноземна мова. 

Вони бажають познайомитися з життям країни, мову якої вони вивчають, з її народом та його духовними 

цінностями, що пов’язані з світом дитини. Передусім спрацьовує фактор новизни предмета і соціокультурної 

інформації, закладеної в ньому.  

На думку фізіологів, зустрічаючись з новизною, мозок людини «дивується». Внаслідок цього 

активізується величезна кількість нервових елементів, включаються зв’язки між різними ділянками мозку, 

збільшується обсяг пізнавально-корисної інформації, що надходить через очі, вуха, інші сенсорні входи і 

засвоюється дитиною. Отже, новизна предметного змісту соціокультурної інформації є вагомим чинником 

інтенсифікації навчального процесу і підсилення розумового розвитку дитини. 

В сучасних дослідженнях Ж. Роже, В. Леопольда та експериментальному навчанні іноземної мови 

дошкільників відмічають такі позитивні результати, що досягаються засобами іноземної мови: 

- Забезпечення загального психічного розвитку (зокрема мовних здібностей). 

- Формування таких якостей, як цілеспрямованість, активність. 

- Мовленнєвий розвиток у рідній і іноземній мовах. 

- Не тільки вивчення мови, але й особистісний розвиток. 

- Попередження виникнення «мовного бар’єру». 

- Формування більш багатого словникового запасу і бази для більш раннього навчання читання та 

письма. 

- Соціалізація «домашніх» дітей. 

- Стимуляція інтересу до вивчення іноземної мови. 

Висновки. Таким чином, навчання іноземної мови в ранньому дитинстві - це один із шляхів 

соціалізації дитини. Серед пріоритетних завдань дошкільної мовної освіти більшість методистів називає 

формування навичок спілкування, роботи в групі, тренування пам’яті, аудитивних, фонематичних та 

імітаційних здібностей, розвиток мовної здогадки, розширення словникового запасу і попередження 

виникнення «мовного бар’єру». Але важливо, щоб перший лінгвістичний досвід виявився позитивним, тоді й 

подальше освоєння іноземних мов піде швидше за все успішно.  

Для того щоб вихованець став повноправним учасником загально-культурного процесу, необхідно 

засвоїти основні духовно-моральні цінності, які були накопичені людством протягом століть. Слід зазначити, 
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що вихованці повинні оволодіти різними  навичками міжнаціонального спілкування. З цієї точки величезну 

роль відіграє знання, як мінімум, однієї іноземної мови.  
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The article deals with foreign language as a means of educating preschool children. Marked as a foreign 

language influences the process of socialization of the child in the environment of the institution of preschool education and the 
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ОСОБЛИВОСТІ РАННЬОГО ВИВЧЕННЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ В ЗАКЛАДІ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 

У статті розкрито питання доцільності вивчення іноземних мов у ранньому віці та дошкільному віці. 

Коротко описується погляд на стан популярності та важливості знань іноземних мов у сучасному світі.  

Ключові слова: діти дошкільного віку, раннє вивчення, іноземна мова, заклад дошкільної освіти. 
 

Постановка проблеми. Глобалізація суспільства, у якому ми живемо, відбувається стрімкими 

темпами, зокрема, зростає потреба вільно спілкуватися іноземною мовою. Тому, усе частіше ми можемо 

спостерігати, як вже з ранніх років дітей навчають другої мови. Раннє навчання іноземної мови як засобу 

міжкультурного спілкування є ефективним інструментом стимуляції пізнання, розкриття творчого потенціалу 

особистості дитини і посилення гуманізації дошкільної освіти.  

Ефективність процесу вивчення іноземної мови дітей дошкільного віку, багато в чому залежить від 

вдало підібраних і вміло використаних вчителем методів і прийомів навчання. На початковому етапі вчителеві 

варто більше приділяти увагу ігровим та креативним формам навчання іноземної мови. Чим раніше дитина 

почне вивчати іноземну мову, тим легше буде проходити процес навчання.       

Аналіз останніх досліджень. Раннє навчання іноземних мов є одним із пріоритетних напрямів 

розвитку освіти. Тому ця проблема зустрічається в працях багатьох науковців, серед яких (Б. Ананьєв, Дж. 

Брунер, В.Давидов, О. Запорожець, Г.Костюк, Н.Лейтес, С.Максименко, Ж. Піаже). Більшість науковців (Ю. 

Аркін, О.Леонтьєв, І.Шолпо) розглядають дошкільний вік як найсприятливіший, з фізіологічної і психологічної 

точки зору, для початку систематичного вивчення іноземної мови.  

Питанням раннього оволодіння іноземною мовою в дошкільному віці присвячені праці багатьох 

сучасних дослідників (Н. Басової, М. Безруких, В. Бухбіндер, І. Вронської, Н. Гальскової, Г. Рогової та ін.), 

позитивний вплив вивчення іноземних мов на загальний психічний розвиток дитини, її когнітивних здібностей, 

розширення загального кругозору вивчали М. Бонк, Л. Венгер, Л. Виготський, Є. Негневицька, А. Шахнарович 

та інші.  
Постановка завдання. Метою статті є визначення актуальності вивчення англійської мови, починаючи 

з дошкільного віку беручи до уваги сензитивність даного віку до вивчення англійської мови. 

Виклад основного матеріалу. Сьогодні в Україні навчання дошкільників іноземної мови не є 

обов'язковим компонентом дошкільної освіти, але передбачено як варіативна частина змісту освітньо-виховної 

роботи з дітьми. Це також знайшло своє відображення в новій редакції Базового компонента дошкільної освіти. 

Особливістю дошкільного дитинства, що охоплює вік від двох до шести років, є те, що цей короткий 

період є найважливішим для формування усієї картини психічного життя дитини, її відношення до оточуючого 

світу, а також він закладає основу для саморегуляції поведінки.  

Ранній дитячий вік є сензитивним періодом для розвитку мовлення, оскільки саме в цей час оволодіння 

мовою є найефективнішим. Уже до трьох років дитина оволодіває мовленнєвим диханням, засвоює майже всі 

звуки рідної мови, виявляє активність у мовному спілкуванні з дорослими та дітьми. Маючи високу 
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